

重品牌小企业壮大

经过义乌稠州西路的时候，翁荣弟指着车窗外说，“这就是我们起步的地方。”

这个地方，留给集团副总金洲斌的最初印象，充其量也就是个家庭式作坊。1995年，金从新疆某国营工厂辞职，到义乌宏光针织有限公司(浪莎的前身)学习修理袜机，当时的浪莎既做袜子又搞绣花，还跑贸易，所有员工加在一起不过几十人。

现在的浪莎，则拥有5000名员工、占地60万公顷的工业园以及近万台(套)全球最先进的数码设备，日产量超过了200万双。

成功的关键是品牌。1995年，浪莎刚刚成立，企业还未投产，翁氏三兄弟就向国家商标局申请注册商标，花了“好几万块钱”把当年42个大类的商标统统注册了。1996年，中央电视台还没有一条袜子广告，三兄弟就投入500万元在央视《每周一歌》节目打广告，5秒钟的广告播了一年。

2007年1月10日，中国品牌研究院公布了《中国最有价值商标500强》，浪莎以6.77亿元的价值跻身其中。

相形之下，浪莎的同城对手梦娜虽然起步略早，却因无品牌意识而被浪莎远远抛在了身后。

随后，浪莎迎来了快速增长的几年，“跨越的幅度很大，一年就增加一两个亿。”金洲斌说，“直到2000年。”

与国际品牌沃尔玛之争

在浪莎采访，2000年是一个被广泛提及的年份。在金洲斌的记忆里，这一年，国内市场开始饱和，同业竞争开始变得激烈，发展速度开始放缓。翁荣金则回顾说，这是浪莎开始拓展国际市场的一年。

起初，浪莎只是做一些日本的小单。中国人之后，浪莎的出口发展到了欧美。据翁荣金透露，2006年，浪莎的出口订单额是7000万美元。然而，这7000万美元里，有多少利润可图呢？

在浪莎集团内部的凯来宾馆，我们巧遇来自意大利的工程师安吉洛、艾米丽夫妇，受大客户的委托，夫妇俩在浪莎生产袜子，然后运回意大利，以其他三四个品牌销售，因为，“在意大利人的概念里，看到中国品牌，下意

翁氏三兄弟澄清“中国第一妖股”

迷失的浪莎 ②

◆ 杨柳



■ 袜子的利润连10%都不到，浪莎只能去股市掘金了

识就会觉得这个产品相对来说很廉价。”

贴牌是浪莎出口的主要形式，加之这几年人民币升值、出口退税调整、原材料价格上涨、人工成本增加、土地价格上涨，浪莎简直成了国外客户的廉价工厂。

2007年，隐忍已久的浪莎终于爆发。7月，浪莎公开表示，除非沃尔玛提高至少30%的价格，否则浪莎不再为它加工产品。浪莎2003年进入了沃尔玛的全球销售体系，2005年接了沃尔玛300万美元的订单，2006年接了250余万美元的订单，2007年订单降到了220万美元。截至7月底，沃尔玛的订单全部完成。

“我真的无所谓，有就做，没有就算了，亏本的肯定不能做。”翁荣弟压低了声音说。

“浪莎”发展到了临界点？

翁荣金习惯将浪莎的成功归结为“天时、地利、人和”，在潜心研究义乌模式多年的蒋小华看来，这些优势，正在慢慢消逝。

首先是地不利了。义乌拥有全国最活跃的

而且，从翁荣弟谈起最近海尔投资地产的兴奋神情，你很容易判断，只要有机会，浪莎随时可能重出江湖。

其实，在国外，许多像浪莎这样靠袜子发家的企业都经历了多元化的扩张阶段。美国莎莉集团(Sara Lee Corporation)在2007年《财富》世界500强中排名第389位，它的前身就是由卫斯理·汉斯在1901年创办的Hanes袜业公司，但现在，食品是它的主营业务，至于袜子，虽然它仍是美国最大的丝袜公司，但那只是它诸多业务中的一小块而已。日本厚木株式会社(Atsugi Co., Ltd.)创办于1947年，是开发无缝连裤袜、厚连裤袜、棉(丝)袜、内衣产品的先驱者，如今，除了包括袜子在内的纺织业务，它也经营房地产的租售业务。

现阶段，浪莎的打法以收缩的相关多元化为主，它计划利用已有的近2000家专卖店，到2008年，在国内建立5000家浪莎时尚生活体验馆，“消费者可在馆内享受到从袜品、内衣到家居、家纺等内装产品的一站式服务，使单一的袜子品牌不断延伸。而第一步就是启动浪莎的内衣市场。”2006年，浪莎斥资2亿元高调进入内衣产业，它选择的是比较高端的无缝内衣领域。

张佩华认为浪莎“掉头比较快”，可惜的是，它进入的无缝内衣行业“这两年已经做烂了”。义乌是无缝内衣的发源地，可也是义乌把这个行业做烂的，这个产品本身的档次比较高，义乌的企业做一些廉价的东西，真正好的产品也就卖不了高价了。”

这些问题，翁荣金并非不知道。2003—2004年，义乌生产的无缝内衣价格急剧下跌，翁荣金还分析，这种现象的产生，是因为义乌无缝内衣企业的研发环节相对薄弱和缺乏叫得响的品牌。

股改后，浪莎曾作出承诺：若重组完成后，*ST长控2007—2009年每年实现的净利润(扣除非经常性损益)低于1120.20万元、1400.25万元、1750.31万元的差额数将由浙江浪莎控股有限公司用现金向*ST长控补足。但半年报显示，2007年1—3月，浪莎内衣的净利润为83.9万元。同时在合并浪莎内衣报表之后，*ST浪莎4—6月扣除非经常性损益后的净利润仅为10.9万元，离1120.20万元的全年目标差距甚远。

选自2007年10月《英才商业杂志》



用心服务 感恩回报

明牌银楼服务月

明牌银楼服务月又开始了！快让你家的珠宝来明牌银楼作一次体检吧！更有超值感恩回报行动，年中仅此一回。

用心服务 “双免”换新

黄金换黄金、黄金换铂金、铂金换铂金，尊享“免贴金、工费减半、服务费减半”以旧换新超值优惠。
(注：以旧换新细则详见店堂告示)

用心服务 更多优惠

- 1、钻石饰品满500元立减120元优惠
- 2、购买黄、铂金饰品工费优惠50%（摆件除外）
- 3、翡翠、珍珠、红宝、蓝宝饰品全场5.8折优惠

用心服务 免费护理

总店“首饰美容工坊”技师为您的爱饰免费提供清洗、抛光、整形、中英文激光刻字等感恩服务（添置材料费用另计）。

活动日期：11月6日至11月30日

活动内容详见店内海报

旗舰店：南京东路388号(山西路口) 电话：63504791

五角场店：淞沪路111号黄金珠宝城 电话：55520090